



# 陳德銘：挑戰最大消費市場自找麻煩

## 強調追求貿易公平自由 進出口基本平衡



■商務部部長陳德銘表示，到了2020年左右，中國整個的國內消費市場會是世界最大，誰挑戰誰就自找麻煩。圖為陳德銘回答記者提問。 新華社

香港文匯報訊(兩會報道組 何凡) 商務部部長陳德銘昨日在全國「兩會」記者會上指出，到了2020年左右，中國整個的國內消費市場會是世界最大。[「僅憑這一點，我並不擔心有人故意要在國際貿易中間製造一些意識形態的問題。誰要是對中國以這種形式來挑戰公平的、開放自由的貿易，那麼是他自己找麻煩，因為我們將是世界最大的市場，我們將是世界最大的進口國，同時我們的進出口是基本平衡的。」陳德銘對中外記者說。

依據商務部規劃，「擴大城鄉居民消費」被列在其今年9項重點工作的首位，其餘依次是保障市場平穩運行、推動外貿「穩增長、調結構、促平衡」、提高利用外資品質、實施「走出去」戰略、加強及改善多邊經貿關係、因應國際經貿摩擦。陳德銘表示，關於刺激消費政策中的「家電下鄉」，31個省市區中的28個將繼續實施到今年年底。

### 強調沒有政策性補貼

對於有記者問到美國指責中國出口「不守規則」和有補貼的問題，陳德銘指出，中國曾向世貿組織提出上訴，世貿組織也判美國商務部是輸的。「我希望，指責人家不守規則、搞補貼的國家、部門、執法機構，自己能夠嚴格要求自己，改正自己的錯誤。」陳德銘並表示，中國的中央政府沒有禁止性的補貼，如果某個地方有一些補貼，中國願意進行商量。

對於美國日前宣佈成立跨部門貿易執法中心，對可能違反、損害美國企業行為的一些國家採取調動一切資源的最強的措施，並列舉了「例如像中國這樣的國家」，陳德銘表示，中國注意到美國成立了這樣一個機構，但是也關注這個機構今後是如何開展工作的，是不是能夠遵循國際貿易的規則，「是不是守規則」。中國願意跟這個機構進行交流，希望看到這個機構能夠公開的、透明的進行運作。

### 人為控制匯率不可取

「我當時以為我聽錯了，他們應該推動美元的改革，美國的赤字這麼大，貿易赤字佔GDP國內生產總值的比重超過4.8%。」近期美國的財長、貿易談判的代表打算在世界貿易組織的一個研討會上推動人民幣匯率改革，陳德銘指出，世界貿易組織沒有這方面權利，而且該研討會只是學術性的討論。中國認為，在國際金融危機的背景下，各國的貨幣匯率應該保持基本穩定，這有利於共同應對挑戰。

### 是否加入TPP 中國正評估中

香港文匯報訊(兩會報道組 何凡)對於中國是否將加入TPP談判，商務部部長陳德銘透露，中國正對TPP進行研究和評估。此間輿論認為，美國參與並主導TPP的目的在於在重疊並主導亞太區域經濟整合進程，釋中日等國的區域影響力，同時阻止亞洲形成統一的貿易集團，維護美國在亞太地區的戰略利益。陳德銘強調，「我們首先希望它開放、包容、透明。」

TPP是《跨太平洋戰略經濟夥伴關係協定》的英文縮寫，是文萊、智利、新西蘭和新加坡4個成員國於2005年簽署的多邊協定。2008年，美國宣佈加入該協定。2011年，日本宣佈參與TPP談判。中國尚未被邀請參與該協定的談判。

### 中日韓FTA談判或5月啟動

此外，陳德銘還提到了中日韓自由貿易區(FTA)談判的進程。他透露，中日韓三國對自貿區談判態度積極，有可能在今年5月時啟動談判。如果磋商結果良好，將更快推進中日韓與東盟十國的這13個經濟體自貿一體化。他認為，日本已作出參加TPP的決定，但中方相信此決定不會、也不應影響日本參加其他東亞區域合作的進程。



■昨日的記者會上，路透社記者在向陳德銘提問有關問題。 中新社

## 對港對台經貿 今年再續新篇

香港文匯報訊(兩會報道組 何凡)商務部部長陳德銘7日在會後回答本報提問時表示，內地與港澳《關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)今年有望再下一城，即有可能商簽CEPA的第九份補充協議。他又指出，國務院副總理李克強去年訪港公佈中央挺港的有關政策承諾，「說了一定會做到!『十二五』期間內地95%的服務業將對香港開放。」

另外，關於兩岸經濟合作，陳德銘說，今年雙方總體談判中有四個關鍵步驟：一是投資保護協定，二是服務貿易協定，三是貨物貿易協定，四是爭端解決機制。他透露，台辦已發出消息，希望在今年海協會、海基會兩會會議上簽署投資保護協定。該協定生效後，如果台灣方面對陸資入台進一步開放，大陸方面非常樂見更多大陸企業赴台投資發展，「兩岸優勢的結合是1+1遠遠大於2的」。他進一步說，台灣的研發與大陸的製造能力疊加後，將迸發出非常大的合力與創造力。

陳德銘表示，「我們正就台灣所希望與需要的相關投資領域做好準備，包括電子業、製造業、基礎設施、農業、研發機構的合作等，比如組織大陸有意赴台投資的企業家探討等。我們的根本想法是通過陸資入台和更多台灣企業到大陸投資，令雙方的產業結合起來，並更好互補與發展。」

## 在利工程損失嚴重 中利正協商理賠



■中國企業在利比亞的工程項目因戰事而被迫停工，損失慘重。 路透社

香港文匯報訊(兩會報道組 何凡)商務部部長陳德銘昨日表示，中國在利比亞沒有投資，但有100多億美元的工程項目。不過，這些工程項目損失嚴重，中方正與利比亞政府交涉索取賠償。

關於中國投資利比亞的問題，陳德銘表示，很多媒體報道中國在利比亞有幾百億美金的投資，這些不屬於事實，中國在利比亞沒有投資。但是，中國在利比亞確實有一百幾十億美元的工程項目，其中絕大部分是為當地民眾修建的住宅項目，有的已完工待驗收，有的接近完工。這些項目遭到炮火的嚴重襲擊後，損失是嚴重的。他說，中方正與利比亞政府交涉，希望該國政府按國際慣例和法律，正確處理和賠償這些項目。另外，最近商務部已組織代表團赴當地考察，評估安全性條件。

此外，陳德銘還表示，目前中方正評估利比亞當地的安全條件。一旦安全條件具備，中方將考慮返回利比亞進行恢復重建，但有關安全條件目前尚有待進一步完善。

## 責美對華「雙反」調查 陳德銘籲糾錯



招手致意

香港文匯報訊(兩會報道組 何凡)針對美國參議院日前通過繼續對華徵收反補貼稅法案一事，商務部部長陳德銘在昨日的記者會上以「己所不欲勿施於人」作評，同時希望美方盡早糾正錯誤。



回答提問

陳德銘認為，世貿組織規則將補貼分為禁止性補貼和可訴性補貼，這是一個「非常寬泛的概念」。絕大部分世貿組織成員國都有各種不同性質補貼，而各國對補貼的理解也各有不同。



延長提問

陳德銘舉例稱，金融危機發生後，包括美國在內的多國均將政府財政補貼給了企業，「比如美國三大汽車企業，美國其他各種行業都有」。而中國恪守G20的元首們不在危機期間實行新的保護措施的呼籲，故而對上述現象未予以追究。

據悉，2006年至今，美國共對中國發起「雙反」調查31宗，其中24個案件對中國徵收雙重高額關稅。對此，中國企業根據美國法律向美國國際貿易法院提出上訴。2010年，國際貿易法院判美國商務部敗訴。其後，美商務部不服，向美國聯邦巡迴上訴法院提出上訴，再度敗訴。

### 強調中國無義務守某國規則

陳德銘稱，造成上述現象的原因，是美國法律禁止向非市場經濟的國家進行反補貼調查，而美國認為中國是非市場經濟國家。「這個時候，我靜等著美國商務部這個一直指責人家不守規則的部門會守規則來改正自己的錯誤。但事實上沒有。」陳德銘說。

美參議院5日投票通過一項修訂《1930年關稅法》的法案，以便對中國和越南等所謂「非市場經濟國家」徵收反補貼稅。對此，陳德銘表示，中國遵守的是世貿組織的規則，「沒有義務遵守某個國家超出這些國際組織規則的內部法律和規定」。

## 內地外貿首兩月增7%



香港文匯報訊(兩會報道組 何凡)商務部部長陳德銘表示，今年前兩個月外貿(見圖)增速約為7%，但全年增長10%左右的目標通過艱苦努力可以實現。陳德銘表示，中國目前是世界出口第一大國，但很少有人說中國也是世界進口第二大國。中國有13億人口，進口具有很大的迴旋餘地。

## 中國記者恪守規則



香港文匯報訊(兩會報道組 何凡)商務部部長陳德銘在記者會上感慨，美國對中國政府的不斷指責，往往是一句「你不守規則」，至於具體內容與範圍很少涉及。而對於大會規定每家媒體僅提一個問題的君子協定，西方媒體昨日無一遵守，4次提問投出12個問題，與恪守規則的中國記者對比鮮明。陳德銘全程脫稿，不疾不徐，應答如流，並對此笑說，我們中國記者要向他們「學習」啊!

### 3月8日兩會看點

- 人大會議
  - ★十一屆人大五次會議第二次全體會議
  - ★聽取全國人大常委會副委員長王兆國關於中華人民共和國刑事訴訟法修正案草案的說明
  - ★聽取全國人大常委會副委員長兼秘書長李建國關於第十二屆全國人民代表大會代表名額和選舉問題的決定草案的說明、中華人民共和國香港特別行政區、澳門特別行政區選舉第十二屆全國人民代表大會代表的辦法草案的說明。
- 政協會議
  - ★上午9時 列席十一屆全國人大五次會議第二次全體會議
  - ★下午3時 小組討論(刑事訴訟法修正案草案)